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Ди ја лек тич ки оД ноС ро ман ти чар Ске 
и кри тич ке шко ле СрП Ске  
иСто ри о гра фи је 19. ве ка

Ап стракт: У ра ду ће би ти об ја шње но ста ње у 
срп ској исто ри о гра фи ји у 19. ве ку. На јед ној стра
ни ће би ти об ра ђе на ро ман ти чар ска шко ла, на 
че лу са Пан те ли јом Пан том Срећ ко ви ћем, а на 
дру гој – кри тич ка шко ла, ко ју је пред во дио ар хи
ман дрит Ила ри он Ру ва рац. Пи та ње рас пра ве и 
су ко ба ових исто ри о граф ских шко ла те ме љи се на 
то ме ка ко тре ба вред но ва ти на род но ства ра ла
штво и тра ди ци ју и на ко ји на чин раз ма тра ти 
и при хва ти ти исто риј ске из во ре. Из раз ми мо и
ла же ња и по ле ми ка ро ман ти ча ра и кри ти ча ра 
до ла зи се до мно гих ко ри сних ства ри за срп ску 
исто ри о гра фи ју: из да ва ња из во ра, штам па ња зна
чај них исто ри о граф ских књи га и сту ди ја и ства
ра ња јед ног до бр ог те ме ља за раз вој срп ске исто
ри о гра фи је у 20. и 21. ве ку.

Кључ не ре чи: ро ман ти чар ска шко ла, кри тич ка 
шко ла, Пан те ли ја Срећ ко вић, Ила ри он Ру ва рац.

Увод

Мо дер на срп ска исто ри о гра фи ја по чи ње свој раз вој од кра ја 17. 
ве ка. По ред ра зних по ку ша ја и же ље да она до би је свој ја сан пра вац, 
ипак оста је у ста њу ма лог на прет ка, чак и од ре ђе не стаг на ци је. Ова кво 
ста ње оста ће све до по ја ве два су пр от на прав ца у срп ској исто ри о гра-
фи ји: ро ман ти чар ски пра вац и раз ма тра ње исто риј ске ми сли у окви-
ри ма пре те ра не иде је ро ман ти зма; и кри тич ко раз ма тра ње исто ри је, 
од но сно тра га ња за из во ри ма, њи хо вом ана ли зом и об ја вљи ва њем, а 
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све са ци љем да се по ка же где је уло га и ме сто из во ра, од но сно ре-
ле вант но сти у исто ри о гра фи ји. Чвр сто ве зав ши сво је схва та ње исто-
ри је за на род ну тра ди ци ју, ро ман ти ча ри су се ис та кли као за штит ни-
ци на ци о нал ног иден ти те та, ко ји су на пред став ни ке кри тич ке шко ле 
гле да ли као на оне ко ји раз би ја ју иде ју о на ци о нал ној све сти срп ског 
на ро да. Кри тич ка шко ла је, по зи ва ју ћи се на из во ре, ре ши ла мно га 
„те шка“ пи та ња из на ци о нал не исто ри је и усме ри ла да љи раз вој исто-
ри о гра фи је, а то је био раз вој кроз објек тив но раз ма тра ње и ис пи ти ва-
ње исто риј ских из во ра.

По че ци са вре ме не срп ске исто ри о гра фи је

Под мо дер ном срп ском исто ри о гра фи јом под ра зу ме ва мо упо тре-
бу из во ра и ли те ра ту ре, при ме ну од ре ђе не исто риј ске кри ти ке и раз-
ма тра ње срп ске сред њо ве ков не исто ри о гра фи је. Пр ви исто ри чар са 
ко јим је по че ла срп ска са вре ме на исто ри о гра фи ја био је гроф Ђор ђе 
Бран ко вић,1 чи је де ло Хро ни ке2 (1690–1711) об у хва та: оп шту исто ри ју 
до по ја ве Ср ба, исто ри ју Ср ба и окол них на ро да, а за тим и исто ри ју ди-
на сти је Бран ко вић, да би на кра ју Бран ко вић об ја вио и сво је ме мо а ре. 
Глав на за мер ка гро фу Ђор ђу Бран ко ви ћу је у то ме што код ње га не ма 
пре глед но сти и од ре ђе не ком по зи ци је у ра ду.

По сле ка пи тал ног де ла ар хи ман дри та Јо ва на Ра ји ћа3 Исто ри ја ра
зних сло вен ских на ро да, осо би то Бу га ра, Хр ва та и Ср ба (1794–1795)4 

1 Же рав чић, М. (1976), „Ар хи ман дрит Ила ри он Ру ва рац и ње гов зна чај на про у-
ча ва њу по ли тич ке и кул тур не исто ри је Ср ба“, Те о ло шки по гле ди, IX, 3, Бе о град, 180.

2 На кон Бран ко ви ће ве смр ти мно ги су пра ви ли из во де из ње го вих Хро ни ка. По-
себ на оду ше вље ност је би ла стра ним пи сци ма на ко је се Бран ко вић по зи вао. Бран-
ко вић је по себ но на гла ша вао зна чај ви зан тиј ских исто ри ча ра са ко ји ма се упо знао 
пре ко Хан ке о ве хре сто ма ти је. Cf. Ра дој чић, Н. (2006), „Про у ча ва ње спи са Кон стан-
ти на VII Пор фи ро ге ни та у срп ској исто ри о гра фи ји“, Збо р ник ра до ва Ви зан то ло шког 
ин сти ту та, 6, Бе о град, 1–2.

3 Јо ван Ра јић је по обра зо ва њу био те о лог, а не исто ри чар, и пи са ња исто ри је се 
при хва тио јер је осе тио да по сто ји по тре ба за тим. У сво јој исто риј ској кри ти ци Ра јић 
је имао и не ке чуд не кри те ри ју ме: ако се у хро но ло ги ји не ког до га ђа ја не сла жу три 
из во ра, он би као исти ни ти при хва тао сред њи или је че сто да вао пред ност срп ском из-
во ру над стра ним, јер је стра ни, по ње му, мо гао би ти зло на ме ран. Cf. Ђу рић, Ђ. (2004), 
„Ра на но во ве ков на срп ска исто ри о гра фи ја и фор ми ра ње гра ђан ске све сти код ‘пре-
чан ских’ Ср ба пред Пр ви уста нак“, Кул ту ра по ли са, I, 1, Но ви Сад, 241–242.

4 За сво ју Исто ри ју Ра јић је до био од ли ко ва ње од ру ске ца ри це Ека та ри не II и у 
ка та ло гу је на вео да је ко ри стио 64 ау то ра. Cf. Гр бић, Д. (2007), „Јо ван Ра јић. Књи жев-
но и сто риј ски пор трет“, Го ди шњак Ка те дре за срп ску књи жев ност са ју жно сло вен ским 
књи жев но сти ма, III, Бе о град, 99.
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мо же се ре ћи да срп ска исто ри о гра фи ја до би ја ја сне зна ке у ко јем 
прав цу тре ба да иде.5 У пр вом то му сво је Исто ри је Ра јић опи су је ра ну 
исто ри ју сло вен ских пле ме на, али и не ка вар вар ска пле ме на. Дру ги 
део об у хва та исто ри ју Хр ва та и Ср ба до Ма рич ке бит ке, тј. до 1371. 
го ди не. Тре ћи том се ти че исто ри је из ме ђу вре ме на кне за Ла за ра и 
Мо хач ке бит ке, а че твр ти том об ра ђу је исто ри ју Ср ба у Ау стри ји. Ра-
ји ће во че тво ро том но де ло је си сте ма тич но, са до бр ом ком по зи ци јом. 
Мно ги срп ски из во ри су по пр ви пут ко ри шће ни, као што је нпр. де-
ло Ар хи е пи ско па Да ни ла. Го ди не 1801. Јо ван Хри сти јан Ен гел ће об-
ја ви ти де ло „Ср би ја и Бо сна“.6 Ле то пис Ма ти це срп ске7 већ од свог 
осни ва ња 1824. по чи ње да об ја вљу је тек сто ве из на ци о нал не исто ри-
је: о Ко сов ском бо ју, Све том Са ви, Сте фа ну Не ма њи и та ко да ље. Ма-
ти ца срп ска је, чак, рас пи са ла на гра ду за рас пра ву о Ко сов ском бо-
ју, али – на жа лост – у том тре нут ку ни ко ни је ура дио озбиљ ни ји рад,  
ко ји би био узет у об зир.

Ма ње исто риј ске ра до ве пи сао је и Вук Сте фа но вић Ка ра џић,8 
али се ни је усу дио да на ста ви Ра ји ће во де ло. Ме ђу тим, он је пре ко 
Ко пи та ра на сто јао да ути че на Ле о пол да Ран кеа да на пи ше мо дер ну 
срп ску исто ри ју. Ле о полд Ран ке је био про фе сор исто ри је на Бер лин-
ском уни вер зи те ту и за ла гао се за про у ча ва ње ори ги нал них исто риј-
ских из во ра и на сто јао је да фор ми ра објек тив ни исто риј ски став. 
Ле о полд Ран ке – 1829. го ди не – пи ше де ло Срп ска ре во лу ци ја,9 али 
оно на жа лост код Ср ба не оства ру је зна чај ни ју ре цеп ци ју.

У том тре нут ку би ло је ја сно да мо дер на срп ска исто ри о гра фи ја 
не мо же да на пре ду је без ис тра жи ва ња из во ра. У то вре ме од из во ра 
нај ви ше су ко ри шће на пи сма ко ја су об ја вљи ва ли срп ски ли сто ви, а 

5 На жа лост, Јо ван Ра јић је ду го остао је ди ни пло до но сни срп ски исто ри чар. Ње-
го ви на след ни ци не да ни су има ли сна ге да на ста ве ње го во де ло, не го ни су мо гли 
да оства ре би ло ка кав на пре дак, они су се кре та ли у окви ру Ра ји ће вог исто риј ског 
ства ра ла штва. Cf. Ра дој чић, Н. (1932), „О ис то ри ско ме ме то ду Ила ри о на Ру вар ца“, 
Гла сник Ис то ри ског дру штва у Но вом Са ду, V, 2 , Но ви Сад, 163.

6 Ен ге ло во де ло је има ло за циљ да су зби је иде ју пан сла ви зма и оно је би ло из вод 
из Ра ји ће вог де ла.

7 Ле то пис Ма ти це срп ске је сте књи жев ни ча со пис ко ји у кон ти ну и те ту и нај ду же 
из ла зи у Евро пи. Пр ви уред ник Ле то пи са Ма ти це срп ске био је Ге ор ги је Ма га ша ре вић.

8 „О ду ху и сми слу исто ри је нај ма ње су рас пра вља ли исто ри ча ри. Ни је те шко 
по го ди ти да су се ови због то га те шко од лу чи ва ли да из ло же сво је по гле де на дух и 
сми сао исто ри је по је ди них на ро да и др жа ва, јер су кроз про шлост нај бо ље по зна-
ва ли и нај тач ни је осе ћа ли сву те жи ну од го вор но сти ово га по сла.“ Cf. Ра дој чић, Н. 
(1954), „Дух и сми сао срп ске исто ри је“, Гла сник Срп ске Пра во слав не Цр кве, XXXV, 
7–9, Бе о град, 105.

9 Де ло Срп ска ре во лу ци ја је пр ви пут об ја вље но 1829. у Хам бур гу, на не мач ком је-
зи ку, а по том су об ја вље на још два до пу ње на из да ња: у Бер ли ну 1844, и Лај пци гу 1879.
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Гла сник дру штва срп ске сло ве сно сти 1840. го ди не об ја вљу је срп ске 
по ве ље. Пу бли ко ва ње пи са ма и по ве ља ни је би ло до вољ но да би срп-
ска мо дер на исто ри о гра фи ја кре ну ла на пред, та ко да је би ло по треб-
но ис тра жи ва ти ар хив ску гра ђу и из вор не гра ђе. Овај те жак и зна чај 
за да так пре у зе ће тек Ила ри он Ру ва рац.

Ро ман ти чар ска шко ла  
и ње на кон цеп ци ја на род не тра ди ци је

Ро ман ти чар ска шко ла пред ста вља стру ју срп ске исто ри о гра фи је 
у 19. ве ку, ко ја је оста ла ду бо ко ве за на за на род ну тра ди ци ју и ства-
ра ла штво. Глав ни про блем ни је у то ме што су они при хва ти ли на-
род ну тра ди ци ју као исто риј ски из вор, не го је про блем у то ме што 
су они на род ну тра ди ци ју при хва ти ли без у слов но и не кри тич ки,10 
при хва та ју ћи је као не ку да тост, а чак и не рет ко је до пу ња ва ју ћи и 
фал си фи ку ју ћи, све у ци љу да се по ка же да је исто ри ја на шег на ро да 
са чу ва на у на род ној тра ди ци ји и пре да њу. Ро ман ти ча ри, при хва та ју-
ћи на род ну тра ди ци ју као исто риј ски из вор, ис ти ца ли су да на род на 
тра ди ци ја у пот пу но сти осли ка ва до га ђа је из срп ске исто ри је, а по-
што исто ри ја ни је до вољ но по зна та, он да мо же би ти до пу ње на по да-
ци ма из на род не тра ди ци је.

Нај по зна ти ји пред став ник ро ман ти чар ске шко ле11 срп ске исто ри-
о гра фи је у 19. ве ку био је Пан те ли ја Пан та Срећ ко вић, ко ји је ро ђен 
у се о ској по ро ди ци12 у Крч ма ри ма, 1843. го ди не. За вр шио је основ ну 
шко лу у род ном ме сту и у ма на сти ру Дра ча.13 По за вр шет ку Бе о град-
ске бо го сло ви је на ста вља шко ло ва ње на чу ве ној Ду хов ној ака де ми ји у 
Ки је ву14 и на Исто риј ско-фи ло ло шком фа кул те ту Уни вер зи те та у Ки-

10 Ро ман ти ча ри су сма тра ли да исто ри ју тре ба при хва ти ти без исто риј ске кри ти ке, 
јер ако се при ме ни ме то да кри ти ке из вр ши ће се атак на на род ну тра ди ци ју, а ти ме се 
сла би на ци ја. Cf. Ћи р ко вић, С. (2007), О исто ри о гра фи ји и ме то до ло ги ји, Бе о град, 100.

11 Ро ман ти чар ски пра вац у срп ској исто ри о гра фи ји се че сто на зи ва и исто риј ско
па три от ска шко ла.

12 У свом де лу Де тињ ство, Пан та Срећ ко вић го во ри да је жи вео у па три ја р хал ној 
по ро ди ци, да се бо јао оца и да ни шта ни је смео ра ди ти без ње го вог са зна ња и одо бре-
ња. Cf. Срећ ко вић, П. (1986), Де тињ ство, Бе о град, 28–29.

13 Пи ли по вић, Р. (2012), „Срп ски бо го сло ви на шко ло ва њу у Ру си ји у дру гој по-
ло ви ни 19. ве ка пре ма оце ни ру ског цар ског ди пло ма те“, Го ди шњак за дру штве ну 
исто ри ју, XIX, 2, Бе о град, 96.

14 У дру гој по ло ви ни 19. ве ка Ки јев ска ду хов на ака де ми ја је би ла обра зов ни 
цен тар где се шко ло ва ла срп ска ду хов на ели та. У то вре ме пре ко се дам де сет мла-
ди ћа је бо ра ви ло у Ки јев ској ду хов ној ака де ми ји и по по врат ку у Ср би ју има ли су 
зна чај ну уло гу, ка ко цр кве ну, та ко и др жав ну. Cf. Пу зо вић, В. (2012), „За вр шни ра-
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је ву. Го ди не 1859. по ста вљен је на ду жност про фе со ра оп ште исто ри је 
на бе о град ском Ли це ју. Ка ко ће се вре ме ном Ли цеј пре и ме но ва ти у 
Ве ли ку шко лу, Пан те ли ја Срећ ко вић ће по ста ти про фе сор на Ка те дри 
за срп ску исто ри ју и ту ће оста ти до 1894. го ди не. Бу ду ћи да је био ве-
о ма бли зак Обре но ви ћи ма, по стао је је дан од пр вих чла но ва Срп ског 
уче ног дру штва ко је ће ка сни је пре ра сти у Срп ску кра љев ску ака де ми-
ју.15 Упо ко јио се 1903. у Бе о гра ду.

Пан те ли ја Срећ ко вић, као глав ни пред став ник исто ри о граф ског 
ро ман ти зма у Ср би ји, у свом исто ри о граф ском при сту пу пред ност је 
дао тра ди ци ји и па три о ти зму, при том од луч но од ба цив ши кри ти ку 
и по тре бу за из во ри ма. Пан та Срећ ко вић је на гла ша ва ју ћи на род-
ну тра ди ци ју у пр ви план ста вио же љу да очу ва на ци о нал ну свест 
код срп ског на ро да, ко ја је на ро чи то би ла уте ме ље на на Ко сов ском 
бо ју и дру гим до га ђа ји ма из срп ске исто ри је ко ји су би ли уз диг ну ти 
на пи је де стал. Нај по зна ти ји рад16 Пан те ли је Срећ ко ви ћа је Исто ри ја 
срп ског на ро да од 600–1367, I–II (1884, 1888).

Дру ги нај по зна ти ји и нај зна чај ни ји пред став ник ро ман ти ча ра 
био је Ми лош С. Ми ло је вић, ро ђен у све ште нич кој по ро ди ци у Цр-
ној Ба ри.17 По за вр шет ку Гим на зи је у Бе о гра ду на ста вио је шко ло-
ва ње на Уни вер зи те ту у Мо скви. По по врат ку из Ру си је оба вљао је 
ду жност про фе со ра и ди рек то ра не ко ли ко шко ла у Ле сков цу и Бе о-
гра ду. На пред лог Ми ло ша Ми ло је ви ћа, Ми тр о по лит Ми ха и ло 1873. 
осни ва при Бе о град ској бо го сло ви ји дру го оде ље ње или тзв. Стра-
нач ку бо го сло ви ју18 и њу ста вља под ру ко вод ство Ми ло је ви ћа. Био 

до ви Ср ба на Ки јев ској ду хов ној ака де ми ји (1869–1889)“, Срп ска те о ло ги ја у два
де се том ве ку (ур. Б Ши ја ко вић), 12, Бе о град, 152.

15 Пан те ли ја Срећ ко вић је ре дов ни члан Срп ског дру штва сло ве сно сти по стао 
1862. Члан Срп ског уче ног дру штва по стао је 1864. го ди не, а 1883–1884. оба вљао 
је ду жност се кре та ра Од се ка дру штве них на у ка Срп ског уче ног дру штва. Што се 
ти че Срп ске кра љев ске ака де ми је, се кре тар Ака де ми је дру штве них на у ка био је 
1890; 1898–1899. Cf. Ста нић, М. (2005), „Ре а го ва ња на име но ва ње Пан те ли је Срећ-
ко ви ћа за ака де ми ка“, Збо р ник Ака де мик Пан те ли ја Срећ ко вић (ур. Ж. Ан дре јић), 
Ра ча – Бе о град, 62.

16 За де таљ ну би бли о гра фи ју Пан те ли је Срећ ко ви ћа: Ан дре јић, Ж. (2005), „При-
лог за би бли о гра фи ју ака де ми ка Пан те ли је Срећ ко ви ћа“, Збо р ник Ака де мик Пан те ли
ја Срећ ко вић (ур. Ж. Ан дре јић), Ра ча –Бе о град, 19–24.

17 Гра ђа за би о граф ски реч ник чла но ва Дру штва срп ске сло ве сно сти, Срп ског уче ног 
дру штва и Кра љев ске ака де ми је (1841–1897) (2007), (ур. Ник ша Стип че вић), Бе о град, 200.

18 У Стра нач кој бо го сло ви ји су се шко ло ва ли мла ди ћи из кра је ва ко ји су би ли 
под Тур ци ма. Циљ овог оде ље ња био је да спре ми све ште ни ке и учи те ље ко ји ће де-
ло ва ти у нео сло бо ђе ним срп ским кра је ви ма и ши ри ти на ци о нал ну свест осо би то у 
ра то ви ма за осло бо ђе ње (1876–1878). Cf. Сли јеп че вић, Ђ. (2002), Исто ри ја Срп ске 
Пра во слав не Цр кве II, Бе о град, 245.
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је ре дов ни члан Срп ског уче ног дру штва. Упо ко јио се 1897. го ди не у 
Бе о гра ду. Ми ло је вић је био пре те ра но па три от ски на стро јен и то ће 
пре суд но ути ца ти на ње го ве исто риј ске ра до ве у ко ји ма ће не рет ко 
из но си ти и из ми шље не чи ње ни це и до га ђа је, а све са ци љем да ути че 
на бу ђе ње на ци о нал не све сти. Нај по зна ти ја Милојевићeва де ла су: 
Пу то пис де ла Пра ве (Ста ре) Ср би је из 1872. го ди не и Пе сме и оби ча ји 
укуп ног на ро да срп ског.

Ме то до ло ги ја кри тич ке шко ле

Кри тич ка шко ла је сма тра ла да се у про у ча ва њу исто ри је мо ра 
кре ну ти од ар хив ске гра ђе и из во ра и да је из ван њих не мо гу ће тра жи-
ти осно ву исто ри је. Је дан од глав них про бле ма срп ске исто ри о гра фи је 
у 19. ве ку је сте на гла ша ва ње на род не тра ди ци је као исто риј ског из во-
ра. Ово ме се ус про ти вио још Јо ван Ра јић, а ње го ве те жње на ста ви ће и 
Ила ри он Ру ва рац, на сто је ћи да раз ло жи и схва ти шта се мо же из на-
род не тра ди ци је ко ри сти ти као исто риј ски из вор. Ути цај на кри тич ку 
шко лу срп ске исто ри о гра фи је у 19. ве ку имао је Ле о полд Ран ке. Ран ке 
је кре тао од из во ра „пр ве ру ке“ и раз ма тра ју ћи њих до ла зио је до из у-
зет них исто ри о граф ских ре зул та та. Нај ва жни ји пред став ник кри тич ке 
шко ле био је ар хи ман дрит Ила ри он Ру ва рац, а уз ње га мо ра мо по ме-
ну ти још и Сто ја на Но ва ко ви ћа19 и Љу бо ми ра Ко ва че ви ћа.20

Би о граф ске по дат ке нај и стак ну ти јег пред став ни ка кри тич ке шко-
ле, Ила ри о на Ру вар ца, на ла зи мо у де лу „Ау то би о гра фи ја ар хи ман дри-
та И. Ру вар ца“.21 Јо ван Ру ва рац је ро ђен у Срем ској Ми тро ви ци, 1832. 
го ди не. Од ра стао је у Ста ром Слан ка ме ну и Ста рим Ба нов ци ма. По сле 
ше сто ра зред не Гим на зи је у Срем ским Кар лов ци ма упи су је и за вр ша-
ва Прав ни фа кул тет у Бе чу.22 По по врат ку из Бе ча упи су је Кар ло вач ку 

19 Оп шта је оце на да је Сто јан Но ва ко вић (1842–1915) при па дао уме ре ној стру ји 
кри тич ке шко ле. Го во ре ћи о уло зи и зна ча ју на ци о нал не исто ри је, он го во ри о од ре-
ђе ној ко ре ла тив но сти исто ри је и тра ди ци је на истом по слу. Cf. Су вај џић, Б. (2007), 
Ила ри он Ру ва рац и на род на књи жев ност, Бе о град, 246.

20 Љу бо мир Ко ва че вић (1848–1918) је про фе сор Ве ли ке шко ле по стао 1894. го ди-
не. Био је два пу та ми ни стар про све те, а 1887. је иза бран за ака де ми ка. Cf. Ан дре јић, 
Ж. (2005), „Пан те ли ја Срећ ко вић и Ила ри он Ру ва рац“, Збо р ник Ака де мик Пан те ли ја 
Срећ ко вић (ур. Ж. Ан дре јић), Ра ча –Бе о град, 143.

21 „Ау то би о гра фи ја ар хи ман дри та И. Ру вар ца“ (1932), Гла сник Ис то ри ског дру
штва у Но вом Са ду, V, 2, Но ви Сад, 1–2.

22 О Ру вар че вом бо рав ку на Прав ном фа кул те ту го во ри ње гов сту дент ски до си је 
ко ји је та мо са чу ван и у ње му се ка же да је он та мо бо ра вио од 1852. до 1856. го ди не. 
Cf. Пу р ко вић, М. (1932), „Ила ри он Ру ва рац на беч ком уни вер зи те ту“, Гла сник Ис то
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бо го сло ви ју. Го ди не 1861. у ма на сти ру Кру ше дол при ма мо на шки по-
стриг и до би ја мо на шко име Ила ри он и би ва по ста вљен за при двор ног 
мо на ха у Па три јар шиј ском дво ру. Ту ће се у бо га тој Па три јар шиј ској 
би бли о те ци раз ви ти ње го ва љу бав пре ма исто ри ји, ко ју му је још у 
Кар ло вач кој гим на зи ји уса дио Ја ков Ген чић.

Про шав ши кроз све мо на шке чи но ве 1874. го ди не по ста је ар хи-
ман дрит гр ге те шки, а 1875. би ва по ста вљен за рек то ра Кар ло вач ке 
бо го сло ви је.23 На функ ци ји рек то ра оста ће до 1882. го ди не, ка да ће 
би ти раз ре шен ду жно сти и по слат у ма на стир Гр ге тег, где ће оста ти 
до сво је смр ти 1905. го ди не. На сед ни ци Си но да у Сре му 1886. го-
ди не, јед но гла сно је био иза бран за Епи ско па вр шач ког. Па три јарх 
Гер ман Ан ђе лић из ве стио је ца ра Фра њу Јо си фа о оба вље ном из бо-
ру. Цар је при хва тио и по твр дио из бор Ру вар ца за Епи ско па вр шач-
ког, али Ру ва рац од би ја епи скоп ски чин и из ја вљу је да то чи ни због 
пре ве ли ке љу ба ви пре ма на у ци и та ко сле ду је ар хи ман дри ту Јо ва ну 
Ра ји ћу, ко ји је та ко ђе од био епи скоп ски чин и по све тио се на у ци.24 
Го ди не 1888. био је иза бран за чла на Срп ске кра љев ске ака де ми је 
и том при ли ком је у свом пи сму пред сед ни штву ака де ми је из ја вио: 
„...да ја то ли ку по част и то ли ко од ли ко ва ње од Срп ске кра љев ске 
ака де ми је сво јим до ја ко шњим сит ни чар ским ра дом ни сам за слу-
жио, но да се при том из бо ру при зре ло на мо ју до бру во љу и те жњу 
за исти ном, и да је са мо то при зре ње мо гло пра те ћи и ре ши ти из бор 
мој за чла на Срп ске кра љев ске ака де ми је.“25 Упо ко јио се у ма на сти-
ру Гр ге тег 1905. го ди не.

Све стан да се у срп ској исто ри о гра фи ји пе де сет го ди на све вр ти у 
круг, Ила ри он Ру ва рац, већ у 24. го ди ни – да кле, 1856. го ди не – об ја-
вљу је „Пре глед до ма ћих из во ра ста ре срп ске по ве сни це,“ у но во сад-
ској Сед ми ци.26 Ила ри он је у то вре ме до ста чи тао Ле о пол да Ран кеа, 
исто ри ча ра ко ји је нај бо ље схва тао зна чај из во ра. Го во ре ћи о не кри-
тич ком ста њу у срп ској исто ри о гра фи ји, ис ти че да се го то во је дан 

ри ског дру штва у Но вом Са ду, V, 2, Но ви Сад, 295.
23 О ста њу у Кар ло вач кој бо го сло ви ји за вре ме рек тор ства Ру ва ра ца, де таљ ни је: 

Ву ко вић, С. (1997), „Кар ло вач ка бо го сло ви ја за вре ме рек тор ства Ила ри о на Ру вар-
ца“, Бра ћа Ру ва рац у срп ској исто ри о гра фи ји и кул ту ри (ур. Ч. По пов), Но ви Сад – 
Срем ска Ми тро ви ца, 141–158.

24 Ивић, А. (1932), „Ила ри о но ва од ре ка вла ди чан ског до сто јан ства“, Гла сник Ис
то ри ског дру штва у Но вом Са ду, V, 2, Но ви Сад, 285–286.

25 „Пи смо Ила ри о на Ру вар ца Ака де ми ји при ли ком из бо ра за чла на“ (1932), Гла
сник Ис то ри ског дру штва у Но вом Са ду, V, 2, Но ви Сад, 295–296.

26 „Пре глед до ма ћих из во ра ста ре срп ске по ве сни це“ и „При лог к ис пи ти ва њу 
срп ских ју нач ких пе са ма“ штам па ни су за јед но и об ја вље ни по но во 1884, у Но вом 
Са ду, под на зи вом Две сту дент ске рас пра ве.
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век срп ска исто ри о гра фи ја за до во ља ва не кри тич ким ци ти ра њем Ра-
ји ће вог де ла и то без же ље за тра же њем из во ра и њи хо вим пре и спи-
ти ва њем.27 Ру ва рац је на гла сио зна чај из во ра и ука зао да тре ба зна ти 
про чи та ти и утвр ди ти вр сту из во ра. Из во ре је по де лио на до ку мен те 
и пи сце. До ку мен та су би ла: хри со ву ље, пи сма, нат пи си и њи ма је он 
по све ћи вао ве ли ку ва жност. Ле то пи се је по сма трао као де ла не по-
зна тих пи са ца и у том кон тек сту је схва тио и Бар ски ро до слов (По па 
Ду кља ни на). Ка сни је је твр дио да су ле то пи си на ста ја ли од ви ше ау-
то ра и то не пре 15. ве ка. Код пи са ца28 се мо ра ло по ста вља ти пи та ње: 
да ли су зна ли исти ну и да ли су же ле ли да ка жу исти ну? У свом пре-
гле ду он пра ви и раз ли ку из ме ђу стра них и срп ских из во ра.

Дру го зна чај но Ру вар че во де ло, ко је се ба ви из во ри ма, из ла зи ло је 
у пе ри о ду 1857–1858. у Сед ми ци, а под на зи вом „При лог к ис пи ти ва њу 
срп ских ју нач ких пе са ма“. Ру ва рац пр ви пут у на шој исто ри о гра фи-
ји ко ри сти ре зул та те и ме то де не мач ке ми то ло шке шко ле.29 Го во ре ћи 
о срп ској ју нач кој по е зи ји, он ис ти че да је њен фун да мент мит, а не 
исто ри ја. У пр вом де лу „При ло га“ об ра ђу је мит ске еле мен те у пе сма-
ма и до ла зи до за кључ ка да је мит ска ма те ри ја у ју нач ким пе сма ма 
у це ло сти и у круп ним цр та ма ви дљи ва, а исто риј ска ма те ри ја се са-
мо у ма лим де ло ви ма за др жа ла.30 У дру гом де лу, че сто по зи ва ју ћи се 
на Ма вра Ор би на и Тро но шки ро до слов, на сто ји да ука же на исто риј-
ске еле мен те у ју нач ким пе сма ма и упо ре ђу је срп ске пе сме са пе сма-
ма дру гих сло вен ских на ро да. Го ди не 1867. об ја вљу је „Жи ти је кра ља 
Уро ша од па три јар ха Пај си ја“ и из ње га из ба цу је ле то пи сне бе ле шке 
и исто риј ске по дат ке ко ји ни су ни ка ко мо гли би ти тач ни, а у Бе се ди 
1868. и 1869. об ја вљу је ве ћи број до ку ме на та из 18. ве ка.

Ба ве ћи се из во ри ма, Ила ри он Ру ва рац је до шао до чи та вог ни за 
до га ђа из исто ри је Ср би је, Цр не Го ре, Бо сне и Ви зан ти је ко је је тре-
ба ло об ја сни ти. Та ко он об ја вљу је ра до ве: „Дви је бо сан ске кра љи це“,31 
„Ба но ва ње Тврт ка ба на (1333–1377)“,32 1894. го ди не. У де лу Мон те

27 Су вај џић, Б., Ила ри он Ру ва рац и на род на књи жев ност, 58.
28 Ка да го во ри о из во ри ма, Ру ва рац го во ри о по де ли на: 1. не по сред не, пр-

вот не-по сред нич ке из во ре; 2. по сред не, од ве де не из во ре. Го во ре ћи о по сред ним 
из во ри ма, он ка же: „Исто рич ка де ла по зни јих вре ме на, ко јих су пи сци упо тре би ли 
из во ре пр ве вр сте, и ко ја у то ли ко за сад, док се ови по след њи не на ђу, ме сто њи но 
за сту па ју.“ Cf. Ру ва рац И. (1884), Две сту дент ске рас пра ве, Но ви Сад, 11.

29 Су вај џић, Б., Ила ри он Ру ва рац и на род на књи жев ност, 61.
30 Ру ва рац И., Две сту дент ске рас пра ве, 25–26.
31 Ру ва рац, И. (1893), „Дви је бо сан ске кра љи це“, Гла сник Зе маљ ског му зе ја у Бо сни 

и Хер це го ви ни, V, Са ра је во, 467–477; 565–574.
32 Ру ва рац, И. (1894), „Ба но ва ње Тврт ка ба на (1353–1377)“ Гла сник Зе маљ ског му

зе ја у Бо сни и Хер це го ви ни, V, Са ра је во, 225–240.
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не гри на33 по би ја тврд њу да су цр но гор ска пле ме на би ла не за ви сна од 
осман ског цар ства и из но си тврд њу да су и она би ла пот чи ње на. Де ло 
О пећ ким па три јар си ма од Ма ка ри ја до Ар се ни ја III34 об ја вљу је 1888. 
го ди не, а рад О хум ским епи ско пи ма и хер це го вач ким ми тро по ли ти
ма35 об ја вљу је 1901 го ди не.

По ле ми ка две шко ле  
о „те шким“ пи та њи ма из на ци о нал не исто ри је

Ка да го во ри мо о ди ја лек тич кој по ле ми ци из ме ђу две исто ри о-
граф ске шко ле, мо ра мо ис та ћи да се она ви ди кроз су коб два глав на 
пред став ни ка: Ила ри о на Ру вар ца и Пан те ли је Срећ ко ви ћа. У по ле ми-
ку ће се укљу чи ва ти и дру ги пред став ни ци ових шко ла, али са ма њим 
ин тен зи те том и че сто по др жа ва ју ћи јед ног од два во жда су прот ста вље-
них пра ва ца. Су коб ар хи ман дри та Ила ри о на Ру вар ца са Пан том Срећ-
ко ви ћем по чи ње по сле Ру вар че ве рас пра ве из 1879. под на зи вом „Хро-
но ло шка пи та ња о вре ме ну бит ке на Ма ри ци, смр ти кра ља Ву ка ши на 
и смр ти ца ра Уро ша“. Ру ва рац до ла зи до за кључ ка да краљ Ву ка шин 
ни је мо гао да уби је ца ра Уро ша, јер је Ву ка шин по ги нуо у Ма рич кој 
би ци.36 Ова кав за кљу чак Пан та Срећ ко вић на зи ва ата ком на на род ну 
тра ди ци ју и за кљу чу је: „Онај оп шти по јам о на шој про шло сти, ко ји се 
хра ни у на род ним пе сма ма и у на ро ду, и ко ји га оду ше вља ва у бор би 
за на род ност, по чи ње да оску де ва, јер се све ма ње чу ју гу сле, па за то и 
тре ба из ра дом на ше исто ри је и чи та њем исте и уче њем у шко ла ма, да 
се на док на ди зна ње о ота ча стве ној исто ри ји у на шем на ро ду.“37

По во дом пет сто го ди шњи це Ко сов ског бо ја, Ила ри он Ру ва рац 
об ја вљу је сту ди ју „О кне зу Ла за ру“.38 Пи та ње Ко сов ског бо ја је би-

33 Ру ва рац, И. (1897), Мон те не гри на, Срем ски Кар лов ци.
34 Ру ва рац, И. (1888), О пећ ким па три јар си ма од Ма ка ри ја до Ар се ни ја III, За дар.
35 Ру ва рац, И. (1901), О хум ским епи ско пи ма и хер це го вач ким ми тро по ли ти

ма, Мо стар.
36 Ру ва рац у свом ра ду по ста вља два пи та ња: 1. Ко је го ди не, ме се ца и да на је 

краљ Ву ка шин по ги нуо? 2. Ко је го ди не, ме се ца и да на је цар Урош окон чао свој 
жи вот? Он ка же да му ни је крај њи циљ да до ка же тач но вре ме смр ти ца ра Уро ша 
(бу ду ћи да по сто ји од ре ђе ни кон сен зус о вре ме ну по ги би је кра ља Ву ка ши на) већ да 
„под стак не дру ге, на ро чи то мла ђу бра ћу на под виг и по бе ду“. Сf. Ру ва рац, И. (1934), 
„Хро но ло шка рас пра ва о вре ме ну бит ке на Ма ри ци, смр ти кра ља Ву ка ши на и смр ти 
ца ра Уро ша“, Збо р ник Ила ри о на Ру вар ца (ур. Н. Ра дој чић), Бе о град, 70–71.

37 Срећ ко вић, П. (1881), Краљ Ву ка шин убио ца ра Уро ша, Бе о град, 1.
38 Сту ди ја је штам па на у Стра жи ло ву то ком 1887. и 1888, а по том се по ја вљу је 

об је ди ње на 1888. го ди не, али на са мој по чет ној стра ни сту ди је сто ји да је то 1887. го-
ди на, а то је штам пар ска гре шка.
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ло ја ко осе тљи во и уве ре ња о Ко сов ској би ци су сма тра ни за не што 
не про мен љи во. У свом ра ду, ана ли зи ра ју ћи де таљ но кне жев жи вот, 
Ру ва рац до ла зи до два глав на за кључ ка, и то да Ла зар ни је ни ка да 
био цар,39 не го кнез и да Вук Бран ко вић ни је из дај ник. Он по би ја 
Ша фа ри ко ву, Ен ге ло ву и Мај ко вље ву тврд њу по ко јој је кнез Ла зар 
ус пео да ски не кле тву са Па три јар ши је и „да се вен чао на цар ство“. 
Ови исто ри ча ри су се по зи ва ли на Ра ји ће ве ре чи: „Ово Ла за ре во 
вен ча ње на цар ство и по ди за ње па три јар ха Је фре ма на пре сто срп-
ске цр кве при кљу чи се у го ди ни 1376. као што сви на ши исто ри ци 
ве ле.“40 Ра јић, као и гроф Ђор ђе Бран ко вић, го во ре ћи о кру ни са њу 
Ла за ра, по зи ва се на Жи вот кра ље ва и ар хи е пи ско па срп ских од Ар-
хи е пи ско па Да ни ла. Ме ђу тим, Да ни ло го во ри о по ста вља њу Је фре-
ма за Па три јар ха, али ни на јед ном ме сту не го во ри о кру ни са њу 
Ла за ра за ца ра. Из по ве ља и спи са се ја сно ви ди да се кнез Ла зар ни-
ка да ни је пот пи си вао као цар, већ као кнез и да је то остао до сво је 
смр ти 1389. го ди не – пот пи су ју ћи се као „са мо др жав ни кнез Ла зар, 
го спо дин Ср бљем и По ду на вљу“.41

Љу бо мир Ко ва че вић се ве о ма ак тив но укљу чио у раз ма тра ње 
пи та ња око из да је Ву ка Бран ко ви ћа. Он пи ше на уч ну сту ди ју „Вук 
Бран ко вић“ и пот кре пљу је тврд ње Ру вар ца да Вук Бран ко вић ни је 
из дај ник. Сто јан Но ва ко вић ће на пи са ти јед но пи смо, адре со ва но 
на Љу бо ми ра Ко ва че ви ћа, где ће по др жа ти ње го ву сту ди ју и до ка зе 
про тив из дај ства Бран ко ви ћа.42 Ро ман ти ча ри су сма тра ли да се овим 
ру ши ау то ри тет на род не еп ске тра ди ци је и да се та ко по ку ша ва уз др-
ма ти бит срп ског на ци о нал ног би ћа.

Пан та Срећ ко вић ће об ја ви ти два то ма Исто ри је срп ског на ро да, 
1884. и 1888. го ди не, а де таљ ном ана ли зом Ру ва рац ће по ка за ти да 
Срећ ко вић не по зна је не ке основ не исто риј ске чи ње ни це, из во ре и 
је зик. У ко нач ном су ду о Срећ ко ви ће вој исто ри ји Ру ва рац ка же: „Од 
чо ве ка ко ји о исто риј ској кри ти ци ни пој ма не ма, но се пре ма ра зно-
вр сним из во ри ма од но си она ко бе за зле но као и сва ко де те и про сти 
на род; и на по слет ку од чо ве ка Ср би на, пре те ра ног па три о те, у ко га 

39 Усва ја ју ћи ле то пи сну бе ле шку из 1372. го ди не, Ру ва рац при хва та да је кнез 
Ла зар при мио „на чел ство срп ско“, али ис ти че ја сан за кљу чак да по сле Уро ше ве 
смр ти не ће би ти ца ра све до тур ског ца ра. Cf. Ру ва рац, И. (1888), О кне зу Ла за ру, 
Но ви Сад, 98.

40 Ра јић, Ј. (2003), Исто ри ја сло вен ских на ро да. Не ма њи ћи; Мр њав че ви ћи и Гр бља
но ви ћи; Бран ко ви ћи, Бе о град, 320–321.

41 Су вај џић, Б., Ила ри он Ру ва рац и на род на књи жев ност, 300.
42 Же рав чић, М., „Ар хи ман дрит Ила ри он Ру ва рац и ње гов зна чај на про у ча ва њу 

по ли тич ке и кул тур не исто ри је Ср ба“, 193.
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је ја че чув ство и же ља од ума и ра зу ма.“43 Срећ ко вић ни је мо гао аде-
кват но од го во ри ти на ова кве оп ту жбе и 1893. го ди не од ла зи у пен зи-
ју. На ње го во ме сто у Ве ли кој шко ли до ћи ће Љу бо мир Ко ва че вић, 
уче ник Срећ ко ви ћев, али след бе ник Ру вар чев.

Ру ва рац је по ле ми сао и са Ми ло шем С. Ми ло је ви ћем, ко ји и ни-
је био исто ри чар већ, пре би се мо гло ре ћи, на ци о нал ни рад ник, ко-
ји је же лео да су зби је про па ган ду Бу га ра у Ста рој Ср би ји. Ру ва рац је 
оштро кри ти ко вао Ми ло је ви ћа у свом де лу „О ра ду Ми ло ша С. Ми-
ло је ви ћа“ 1873. го ди не. По вод за кри ти ку је био рад „Пра ви ла Све-
те Пет ке Па ра ске ве срп ске“, у ко јем Ми ло је вић го во ри о срп ском 
по ре клу ове све ти тељ ке. Он је о Ми ло је ви ћу по дру гљи во ре као: „И 
та квог шар ла та на иза бра ло је Срп ско уче но дру штво у Бе о гра ду 
за сво га чла на, пот по ма же га и да је ‘ство ро ви ма’ ње го вим ме ста у 
свом Гла сни ку! Ва и сти ну то је ко ли ко сме шно то ли ко и жа ло сно!“44 
Ми ло је вић ни је имао ар гу ме на та про тив Ру вар ца и на зи вао га је 
бу га ро фи лом и из дај ни ком,45 јер осим пре те ра ног на ци о на ли зма, 
Ми лош Ми ло је вић, ни је свој исто ри о граф ски рад ус пео те мељ но и 
на уч но да утвр ди.

За кљу чак

Ста ње у срп ској исто ри о гра фи ји у 19. ве ку по сма тра се кроз су-
коб две исто ри о граф ске шко ле. Кроз са мо раз ма тра ње фун да ме на-
та од ко јих су по ла зи ле обе шко ле, и из њи хо вих по ле мич ких ра-
до ва, до ла зи се до за кључ ка да је по бе ду од не ла кри тич ка шко ла, 
од но сно Ру ва рац као глав ни пред став ник. По сто је да нас од ре ђе не 
тен ден ци је да се на гла си зна чај и из вр ши од ре ђе на ре ха би ли та ци-
ја Пан те ли је Срећ ко ви ћа, ко ји је, по сле сво је смр ти, био мар ги на-
ли зо ван, а са мим тим и ње го во це ло куп но исто ри о граф ско де ло је 
за по ста вље но и за бо ра вље но. Оп шта оце на је да је Ру ва рац има пре-
суд ни ути цај на да љи раз вој срп ске исто ри о гра фи је. Из у ча ва ју ћи 
из во ре и кри тич ки их раз ма тра ју ћи он је по ка зао где тре ба тра жи ти 
тач ност и исти ну. Ство рио је је дан нов кри тич ки пра вац у срп ској 
исто ри о гра фи ји, ко ји ће при хва ти ти ње го ви след бе ни ци: Љу бо мир 
Ко ва че вић, Јо ван Ра до нић, Јо ван Н. То мић и дру ги.

43 Ру ва рац, И., „Пре лаз с при ка за на кри ти ку“, Збо р ник ра до ва Ила ри о на Ру вар ца, 158.
44 Ру ва рац, И. (1873), „О ра ду Ми ло ша Ми ло је ви ћа“, Ле то пис Ма ти це срп ске, 

115, Но ви Сад, 178.
45 Ми лу ти но вић, К. (1990), „Ила ри он Ру ва рац и Ми лош С. Ми ло је вић“, Ма на стир 

Гр ге тег. При ло зи мо но гра фи ји, Но ви Сад, 196.
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di A leC Ti CAl re lA Tion beT we en 
ro mAn TiC And Cri Ti CAl sChool 

in ser biAn hi sTo ri o grAPhy  
in 19Th Cen Tury

Bran ko Ra do va no vić
Di o ce se of Ša bac

Summary: This study aims to pre sent cir cum stan ces in 
Ser bian hi sto ri o graphy in 19th c. In this pe riod we re two 
mo ve ments among Ser bian hi sto ri ans. The first, un der in
flu en ce of Ro man ti cism, le a ding by Pan te li ja Pan ta Sreć
ko vić, and the ot her one, ba sed on hi sto ri cal cri ti cism, with 
ar chi man dri te Ila rion Ru va rac as a main pro po nent. The 
mat ter of di scus si ons and con tro ver si es among the se hi
sto ri o graphy mo ve ments was in dif fe rent vi ews on va li dity 
of fol klo re and tra di tion for hi sto ri o graphy, and di sa gre e
ment abo ut re cep tion and cri ti que of hi sto ri cal so u r ces. We 
find that the se di scor dan ce and dis pu tes bro ught forth a 
lot of sig ni fi cant stuffs for Ser bian hi sto ri o graphy: pu blis
hing so u r ces, prin ting of ma jor hi story bo oks and stu di es 
and for ming a so lid ba sis for Ser bian hi sto ri o graphy in 
20th and 21st cen tury.

Key words: Ro man tic school, cri ti cal school, Pan te li ja 
Sreć ko vić, Ila rion Ru va rac.


